

**Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Wierzchlas  
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami  
wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy  
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2019 rok**

Zgodnie z art. 5a ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (t.j. Dz. U. z 2019 r. poz. 688), Wójt Gminy Wierzchlas zobowiązany jest przedłożyć Radzie Gminy, nie później niż do dnia 31 maja sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi za rok poprzedni.

Roczny program współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2019 przyjęty został Uchwałą Nr II/13/2018 Rady Gminy Wierzchlas z dnia 30 listopada 2018 roku.

Projekt programu został poddany konsultacjom w dniach od 8 października 2018 r. do 31 października 2018 r. poprzez zamieszczenie na stronie Biuletynu Informacji Publicznej oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Wierzchlas.

Konsultacje przeprowadzone zostały w trybie określonym uchwałą Nr XIX/112/2012 Rady Gminy Wierzchlas z dnia 26 września 2012 r. w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania z radą działalności pożytku publicznego lub z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji.

W trakcie prowadzonych konsultacji nie wpłynęły żadne uwagi, opinie oraz propozycje zmiany Programu współpracy ze strony organizacji pozarządowych oraz innych podmiotów działających w sferze pożytku publicznego.

Celem nadrzędnym programu było zapewnienie efektywnego wykonywania zadań publicznych Gminy wynikających z przepisów prawa poprzez włączenie w ich realizację organizacji pozarządowych, a także działanie na rzecz poprawy jakości życia mieszkańców poprzez rozwijanie współpracy samorządu gminnego z organizacjami pozarządowymi.

Cel główny programu współpracy w 2019 roku realizowany był na podstawie celów szczegółowych zawartych w programie, tj.:

- 1) umacnianie w świadomości społecznej poczucia odpowiedzialności za siebie, swoje otoczenie, wspólnotę lokalną oraz jej tradycje;
- 2) tworzenie warunków do zwiększenia aktywności społecznej;
- 3) zapewnienie mieszkańcom warunków do rozwoju osobistego;
- 4) podnoszenie skuteczności i efektywności działań w sferze zadań publicznych;
- 5) stworzenie mieszkańcom lepszych warunków do aktywnego spędzania wolnego czasu;
- 6) zwiększenie udziału mieszkańców w rozwiązywaniu lokalnych problemów;
- 7) aktywizacja społeczna i zawodowa osób niepełnosprawnych.

Współpraca z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego odbywała się na zasadach:

**pomocniczości** - zasada o charakterze ustrojowym. Wskazuje podział zadań między sektorem publicznym, a obywatelskim, ukierunkowanych na umacnianie roli obywateli, ich wspólnot i organizacji;

**suwerenności stron** - samorząd i organizacje pozarządowe realizując zadania publiczne są w stosunku do siebie równorzędnymi partnerami;

**partnerstwa** - współpraca równoprawnych partnerów na warunkach określanych stosowną umową lub porozumieniem;

**efektywności** - dążenie do osiągnięcia możliwie najlepszych efektów w realizacji zadań publicznych;

**uczciwej konkurencji i jawności** zakłada kształtowanie przejrzystych zasad współpracy opartych na równych, jawnych kryteriach wspierania organizacji pozarządowych.

Podjęmowane działania i zadania były efektywne oraz w znacznym stopniu przyczyniły się do nawiązania pozytywnej współpracy pomiędzy organizacjami pozarządowymi a lokalnym samorządem.

Współpraca samorządu z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w 2019 r. miała charakter finansowy oraz pozafinansowy.

Współpraca finansowa polegała na powierzeniu wykonywania zadań własnych samorządu wraz z udzieleniem dotacji na sfinansowanie ich realizacji organizacjom pozarządowym, natomiast współpraca pozafinansowa odbywała się w następujących formach:

- niesienie pomocy i wzmacnianie merytoryczne organizacji pozarządowych;
- konsultowanie z podmiotami projektów aktów normatywnych w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych podmiotów;
- wspieranie podmiotów w zakresie bezpłatnego udostępnienia pomieszczeń i obiektów sportowych;
- zamieszczanie na stronie internetowej Gminy Wierzchlas informacji o realizowanej współpracy z organizacjami pozarządowymi;
- przekazywanie podmiotom materiałów promocyjnych gminy.

W 2019 r. przedmiotem współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi były zadania realizowane w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej, działalności na rzecz osób niepełnosprawnych, działalności wspomagającej rozwój wspólnot i społeczności lokalnych oraz z zakresu kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego.

Na realizację w/w zadań publicznych w budżecie Gminy Wierzchlas przeznaczono kwotę **127 300,00 zł.**

W 2019 roku program realizowany był w szczególności poprzez powierzanie realizacji zadań publicznych:

- w ramach otwartego konkursu ofert,
- z pominięciem otwartego konkursu ofert.

#### **Ogłoszono trzy otwarte konkursy ofert:**

Pierwszy otwarty konkurs ofert ogłoszony był na BIP w dniu 8 lutego 2019 r. i dotyczył m.in. poprzez prowadzenie i udział drużyn piłki nożnej juniorów i seniorów w rozgrywkach oraz organizację i udział w imprezach gminnych, powiatowych i wojewódzkich o charakterze sportowo-rekreacyjnym w różnych dyscyplinach sportowych. Nabór ofert trwał do 4 marca 2019 r. Na konkurs wpłynęła jedna oferta. Zgodnie z procedurą konkursową określoną w „Programie współpracy” oferta została zweryfikowana pod względem formalnym i zaopiniowana pozytywnie. W dniu 8 marca 2019 r. została podpisana umowa Nr 18/2019 z Gminnym Zrzeszeniem Ludowych Klubów Sportowych na kwotę **81 000,00 zł.**

Drugi otwarty konkurs ofert był ogłoszony na BIP w dniu 10 lipca 2019 r. i dotyczył realizacji zadania publicznego w zakresie działalności na rzecz osób niepełnosprawnych poprzez organizację wycieczki oraz zakup paczek na Święta Bożego Narodzenia. Nabór ofert trwał do 31 lipca 2019 r. Na konkurs wpłynęła jedna oferta. Zgodnie z procedurą konkursową określoną w „Programie współpracy” oferta została zweryfikowana pod względem formalnym i zaopiniowana pozytywnie. W dniu 7 sierpnia 2019 r. została podpisana umowa Nr 67/2019 ze Stowarzyszeniem „Kochaj mnie” na kwotę **12 600,00 zł.**

Trzeci otwarty konkurs ofert był ogłoszony na BIP w dniu 18 września 2019 r. i dotyczył upowszechniania kultury fizycznej wśród mieszkańców. Nabór ofert trwał do 9 października 2019 r. Na konkurs wpłynęła jedna oferta. Zgodnie z procedurą konkursową określoną w „Programie współpracy” oferta została zweryfikowana pod względem formalnym i zaopiniowana pozytywnie. W dniu 14 października 2019 r. została podpisana umowa Nr 83/2019 z Gminnym Zrzeszeniem Ludowych Klubów Sportowych na kwotę **8 000,00 zł.**

W 2019 r. wpłynęło łącznie siedem ofert na realizację zadań publicznych w trybie art. 19a ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.

Nazwa oferenta	Nazwa zadania publicznego	Wysokość dotacji wnioskowanej przez oferenta	Kwota dotacji przyznanej w 2019 r.
Stowarzyszenie „KRASKA” w Kraszkowicach	Działalność wspomagająca rozwój wspólnot i społeczności lokalnych	2 000,00 zł	2 000,00 zł
Koło Gospodyń Wiejskich w Mierzycach	Kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego	5 000,00 zł	5 000,00 zł
Koło Gospodyń Wiejskich w Mierzycach	Kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego	4 000,00 zł	4 000,00 zł
Stowarzyszenie Gospodyń Wiejskich w Kamionie i Toporowie	Działalność wspomagająca rozwój wspólnot i społeczności lokalnych	3 000,00 zł	3 000,00 zł
Stowarzyszenie „WIERZCHLESIAKI”	Działalność wspomagająca rozwój wspólnot i społeczności lokalnych	7 000,00 zł	7 000,00 zł
Klub Sportowy Oldboy Orlik Wierzchlas	Wpieranie i upowszechnianie kultury fizycznej	4 000,00 zł	4 000,00 zł
Stowarzyszenie „WIERZCHLESIAKI”	Działalność wspomagająca rozwój wspólnot i społeczności lokalnych	700,00 zł	700,00 zł
<b>Ogółem:</b>		<b>25 700,00 zł</b>	<b>25 700,00 zł</b>

Wszystkie podmioty, których oferty przeszły pozytywnie ocenę formalno – merytoryczną i uzyskały w trybie konkursowym bądź pozakonkursowym środki finansowe, zobowiązane były na podstawie zawartych umów, po zakończeniu realizacji zadania, rozliczyć je na określonym formularzu zgodnie z harmonogramem działań i kosztorysem zawartym w ofercie konkursowej, bądź we wnioskach, które zostały złożone poza konkursem. Wszystkie podmioty zgodnie z zawartymi umowami wywiązały się z nałożonego obowiązku, a zamierzone przez nie cele i rezultaty w poszczególnych zadaniach publicznych zostały osiągnięte.

W 2019 roku gmina Wierzchlas współpracowała z organizacjami pozarządowymi na wielu płaszczyznach związanych z rozwojem i wspieraniem działań na rzecz lokalnej społeczności z przekonaniem, że to właśnie stowarzyszenia mogą realizować je skutecznie

i efektywnie. Zaznaczyć należy, że organizacje dzięki swoim działaniom wniosły niemały wkład w realizację zadań własnych gminy. Z jednej strony były to zaangażowanie i kreatywność, z drugiej natomiast wymierne środki finansowe oraz wkład pozafinansowy - głównie aktywność członków organizacji.

Różnorodność pomysłów oraz kreatywność organizacji pozarządowych, pomoc finansowa Gminy oraz dobra współpraca obu sektorów wpłynęły, na częściowe co najmniej, zaspokojenie oczekiwań i potrzeb mieszkańców. Uwagę zwraca rosnący poziom jakości współpracy pozafinansowej organizacji pozarządowych z Gminą. Wszelkie pojawiające się kwestie wymagające wyjaśnień bądź problemy, w sposób bieżący były rozwiązywane. Organizacje pozarządowe poprzez swoją pracę, aktywność i zaangażowanie wniosły ogromny wkład w efektywne działania na rzecz gminy oraz mieszkańców gminy. Zostało zrealizowanych wiele zadań, które wpłynęły na poprawę jakości życia mieszkańców. Spodziewać się zatem należy, że w kolejnych latach zarówno współpraca finansowa, jak i pozafinansowa z organizacjami i podmiotami pożytku publicznego, nadal będzie się rozwijać i stanie się ważnym elementem polityki prowadzonej przez samorząd gminny.

Sporządził:

INSPEKTOR  
*Kurpet*  
mgr Agnieszka Kurpet

Zatwierdził:

WÓJT  
*Gierczyk*  
mgr Leszek Gierczyk